日本国际协力机构（JICA）项目申报指南

一、项目简介
中日政府间JICA渠道技术合作始于1979年，源自日本对发展中国家的技术援助，是日本政府官方发展援助（ODA）的一部分，因日方实施机构为日本国际协力机构（原日本国际协力事业团，简称JICA），也称之为JICA渠道技术合作。国务院授权由科技部归口管理这一渠道。 
    中日政府间JICA渠道的技术合作，以其适用性强、形式多样、软硬件结合、规模和渠道相对稳定、受益面广的特点，在中日经济技术合作和科学技术合作中发挥了独特的作用。同日元贷款和无偿资金合作一起， JICA渠道技术合作成为中日经济技术合作的三大内容之一；同中日科技联委会框架下的政府间科研合作计划和各种形式的民间科技交流和合作活动一起，JICA渠道技术合作构成了中日科学技术合作的三个重要组成部分之一。中日JICA渠道技术合作的主要形式有负责进修生、日本专家、提供器材、专项方式技术合作、开发调查、青年海外协力队等，合作与交流以应用技术为主，涵盖农业、水利、环境、能源、交通、卫生保健和技术管理等领域。
目前，重庆市已经实施了大量的JICA技术合作项目，其中包括重庆轻轨的开发调查项目、无偿资金援助与日圆贷款，以及派遣专家来渝和我市进修生赴日研修等项目。从2001年至今先后有JICA青年海外协力队员6名派遣来渝工作。现在任的有JICA青年海外协力队员2名，年长志愿者2名。
二、科技部归口管理的JICA项目
（一）接收进修生 
    以进修生的形式接收中国国家建设骨干如技术人员、行政官员等赴日，在日本官方的实验·研究机关、大学、民间企业等地实施进修。这些进修人员回国后，将为促进其进修领域的技术转让发挥重要作用。
    此外，为谋求JICA各项合作事业间的有机结合，还接收通过派遣个别专家、专项技术合作、开发调查、无偿资金援助、青年海外协力队等方式实施项目中中方配备的对等专家。

（二）派遣专家
    应中国政府的邀请，派遣日本个别专家到中国的官方机构、学校、实验和研究机关与中方技术人员共同从事调查、研究、技术指导和普及活动并开办研讨会等。

（三）提供器材
    为了支援日本派遣专家、青年海外协力队员及在日本完成进修后回国的中国技术人员的工作而提供各种器材。

（四）专项方式技术合作
    以培养人才、普及技术、开发研究为目的，在确定的期限内，作为与中方机关共同的事业设立专项技术合作项目，实施结合派遣日方专家、接收中方对等人员赴日进修、提供器材等三种合作形式的综合性技术合作。专项方式技术合作主要在社会开发、环境保护、医疗保健及计划生育、农林水产、工矿业、能源、产业开发等领域进行。

（五）开发调查
    为协助中国政府制定公益性开发计划，派遣以咨询公司为中心的调查团，制定开发蓝图，并将开发调查的结果以报告书的形式提交给中国政府作为决策的基础资料。另外，根据调查结果，开发调查有可能发展成为中国与日本或国际机构等的资金合作项目，因此已成为综合技术合作与资金合作的重要合作方式。
    开发调查根据调查内容及项目进展不同可归纳为以下几类。
    1. 综合开发计划调查(Master Plan Study 简称M/P调查)
    2. 可行性调查(Feasibility Study简称F/S调查)
    3. 基础数据的汇编调查
    4. 验证调查
    5. 完善项目调查

（六） 青年海外协力队员和年长志愿者的派遣
    青年海外协力队员是经过考核选拔后通过一定的培训，具有奉献精神的日本青年。他们被派往中国各地，与中国当地人民共同生活和工作，同时发挥各自的技术和才能，为该地区的社会及经济的发展做贡献。其活动涉及农业、汽车修理、保健医疗和幼儿教育、日语教师等多项领域。

年长志愿者是派遣有奉献精神的中老年志愿专家（40-60岁），利用其掌握的技术和经验，培养人才、传授技术，为发展中国家提供合作。派遣单位为发展中国家的国家机构（省政府、学校、医院、NGO组织等。现无向企业派遣计划。）

三、项目申报
流程：项目单位申报——地方科技厅（委）批准——国家科技部批准——日本JICA事务所批准——日本外务省+日本JICA总部决定

申报方式（情况说明、申报表格下载）：

http://www.jica.go.jp/china/chinese/library/01.html
重庆市科委是重庆市日本JICA项目申报和管理单位，国际合作处负责具体项目的申报、实施和管理工作。

注：该项目申请指南长期有效。

